

参与“跑分”赚返利 帮助洗钱危害大

18人被判刑 3人因情节轻微被不起诉

香烟当街论斤卖 四川德阳中江警方破获特大跨省非法生产销售卷烟案

□张磊 胡星文 本报记者 李鹏飞 文/图



自制卷烟80元一斤，还明目张胆在街上摆地摊向群众兜售。近日，四川德阳市公安局通报了一起特大跨省非法生产销售卷烟案。该案由德阳中江警方专案组历时一个半月缜密侦查，成功打掉位于湖南省的非法生产销售卷烟窝点2个，查获涉案物品价值400余万元，抓获犯罪嫌疑人5名。

卷烟论斤卖

今年6月，有群众向中江县烟草专卖局举报称，有人在小南街幼儿园门口摆卷烟摊子，以1斤80元左右的价格向群众出售散装卷烟。

烟草专卖局工作人员立即对此情况进行了核实，并将线索移交中江县公安局经济犯罪侦查大队。民警通过调查发现，成都籍人员万某在未取得烟草经营许可证的情况下，在中江多个乡镇大量出售自制散装卷烟。中江县公安局随即以万某涉嫌非法经营犯罪立案侦查，同时成立专案组深挖调查。为清楚掌握散装卷烟生产销售源头，根据万某的交代，专案组民警于6月下旬至7月中旬，多次往返湖南、重庆、贵州多地摸排，研判发现一个名叫田某情的湖南籍男子在贵州、湖南多地采购烟叶，并通过网络购买卷烟纸等情况，具有重大作案嫌疑。

7月20日，专案组民警前

跨省查窝点

摸清了田某情非法生产销售卷烟的窝点和销售网络后，专案组民警认为收网时机成熟。8月4日凌晨，在湖南当地警方的协同下，专案组民警成功抓获田某情、李某梅、田某兵等3名犯罪嫌疑人，现场查获自动卷烟机2台、切丝机2台、手工卷烟机1台、烟叶3000余斤、烟丝400余斤、卷烟纸21箱、香精3桶、打包箱若干。

通过研判分析，民警发现田某情女婿袁某贵有与其共同生产、销售卷烟的犯罪事实。专案组循线追踪，于8月5日赶往湖南省花垣县边城镇将袁某贵成功抓获，并发现制造窝点一个，现场收缴卷烟机1台、自动搅拌机1台、切丝机1台、烟丝、烟叶若干。

经初步核查，德阳中江警方查获2个窝点的涉案卷烟价值400余万元，目前5名犯罪嫌疑人已被中江县公安局依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

以案释法

成都武侯法院依法严厉打击治理电信网络新型违法犯罪

□钱薇伽 本报记者 胡斌 嘉月文/图



为深入开展“断卡”行动，打击治理电信网络新型违法犯罪，近日，成都市武侯法院公开开庭审理了一起帮助信息网络实施犯罪活动案，并邀请了社区群众前来旁听。

法院审理查明，2021年11月初，被告人祁某在网上认识一名自称张总的男子，张总与祁某约定以2.6万元一天的价格借用三张银行卡用于网络赌博转账。2021年11月11日，祁某在张总的安排下乘坐飞机到外省某地的郊区，并将三张银行卡相关U盾和电话卡交付给张总安排的见面人，获得报酬3000元。

经查，祁某提供的三张银行卡于2021年11月12日涉及全国12起网络诈骗案，涉案总金额为557659元人民币；祁某的第二张银行卡于2021年11月12日涉及全国8起网络诈骗案，涉案总金额为118876元人民币；祁某的第三张银行卡于2021年11月12日涉及全国12起网络诈骗案，涉案总金额为5510元人民币。

法官提醒

近段时间，武侯法院共受理了数十起帮助信息网络实施犯罪活动刑事案件，且持续高发，在电信网络诈骗犯罪中占较大比例。因此，在庭审结束后，法官以案说法，提醒旁听群众向他人出售本人实名认证的“两卡”（个人手机卡、银行卡），为电信网络诈骗上游犯罪分子用于支付结算提供帮助，是电信网络诈骗犯罪的“下游犯罪”。广大群众要不断增强网络安全意识，提高风险防范能力，妥善保护好自身财产安全，不要被“高价收卡”冲昏头脑。

在办理凌某、姚某等21人帮助信息网络犯罪活动案时，甘肃省白银市白银区检察院通过提前介入将证据关口前移，并严格落实宽严相济刑事政策，依法对18名被告人提起公诉，对3名情节轻微的犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定。近日，法院以帮助信息网络犯罪活动罪判处被告人凌某、姚某等18人有期徒刑一年至六个月不等，各并处罚金。

2021年12月中旬，家住白银区的李先生用手机浏览兼职信息时，被拉进某“翻墙”聊天软件，在聊天过程中，李先生看到群里有人讲解下载安装一款“跑分”软件的视频，传授绑定银行卡转移资金获利以及规避法律打击的方法。李先生看完详细的操作流程后，认为该平台可能涉嫌犯罪，随即向公安机关报案。

警方侦查后发现，该“跑分”软件利用人们想要轻松赚钱的心理，帮助诈骗、赌博犯罪非法转移、结算资金。随后，警方通过对某“翻墙”聊天软件中的“跑分”交流群进行远程数据勘验，发现了使用该“跑分”软件的大量用户，立即展开抓捕。

今年2月21日，凌某、姚某等21人被抓获归案。到案后，21人均是通过手机浏览网站时下载安装了某“翻墙”聊天软件，加速器后，再下载安装了“跑分”软件。

据证实，凌某等人在这款“跑分”软件中缴纳了2000元至几万元不等的保证金，并绑定本人及亲属的多张银行卡，以此获取订单。获取订单成功后，绑定的银行卡会被转入与订单数额相等的钱，凌某等人再将银行卡中的钱转到“跑分”软件客服提供的银行卡中，这就完成了一笔“跑分”操作。转账完成后，客服会以千分之六或者千分之七向凌某等人返利。为逃避公安机关的打击，该“跑分”软件不断变换名称和图标。

经查，2021年4月至2022年2月，凌某、姚某等21人采用上述方法帮助不法分子非法结算资金55万余元至1144万余元不等。

“该案涉案人数众多，金额较大，社会影响广泛，取证难度很大。”办案民警说。因此，公安机关向检察机关发出提前介入邀请。

“我们依托侦查监督与协作配合办公室的职能作用，在侦查阶段、审查起诉前多次派员提前介入，发现该案存在资金来源不清、银行卡交易明细不清、犯罪嫌疑人主观明知不清等问题。”白银区检察院检察官介绍。为引导公安机关全面收集证据，检察官与侦查人员同步阅卷，共同协商，提出书面引导侦查建议90余条，要求明晰涉案银行卡层级，并提取、恢复犯罪嫌疑人手机中的聊天记录等电子数据，用客观证据证实结算资金来源的非法性及各犯罪嫌疑人的主观故意，为案件后续快捕快诉打下了良好基础。

延伸阅读

“帮信罪”的罪与罚

帮助信息网络犯罪活动罪简称“帮信罪”，是指明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持，或者提供广告推广、支



社区普法寓教于乐

近日，重庆市永川区司法局、永川区普法办走进中山路街道卧龙社区开展“永川区‘法治茶话会’社区行”主题活动。

活动中，来自永川区百名普法讲师团成员律师结合典型案例，用穿针引线的方式将主题引入到《民法典》婚姻家庭篇相关内容，达到了以案释法、以案普法的效果；普法讲师团成员公安民警列举了多件自己亲身办理的扫黑除恶和新型诈骗案件，通过讲述令人啼笑皆非的案情，拉近和群众的距离，激发群众学法兴趣，让群众听得懂、能领会，让群众了解《反有组织犯罪法》的相关内容，增强了对网络诈骗的防范意识。同时，他们还通过“现场问答+案例分析+问题解惑”的方式，让社区居民在轻松愉快的氛围中学习法律知识，在欢声笑语中把法律知识铭记在心。活动旨在通过与群众的面对面普法，带领大家在寓教于乐中学习更多法律知识，帮助大家养成尊法学法守法用法的习惯和意识。 特约记者 陈仕川 摄

论坛

大数据时代 探索网络安全破局之道

薛欣雨

编者按

近年来，随着信息化和网络化的快速发展，一些不法分子利用网络实施犯罪行为也是频频出现，让人防不胜防。网络安全的重要性不言而喻，而网络安全的保障也是离不开安全产品和大数据安全人才支撑的。

贵州省的经济面临“赶”与“转”的双重任务，在大数据时代下，贵州信息产业具有较强的技术、能力的比较优势，按照贵州省千百亿级大数据信息产业发展行动方案，信息产业在创新驱动和转型升级的过程中具有较大的潜力，通过进一步深化改革创新和深度融合，可迅速做大做强，成为全省经济发展的新引擎和转型升级的突破口。

贵州的省会城市贵阳，被称为“中国数谷”，是新时代大数据发展的高地，建设大数据安全认证中心暨国家大数据安全人才培养基地（平台）将给贵州网络信息安全产业培养更多的高素质应用型技能人才，这无疑是为培育新的经济增长点注入鲜活人才力量的一大举措。

建设：对标国际先进水平

大数据安全认证中心实现以大数据安全产品认证、大数据安全人才培养为目标，在筹备阶段通过企业标准或委员会试行标准规范进行

术骨干、行业专家、高校专业技术人才组成的高水平师资队伍。同时为保障认证中心高效开展工作，培育一支会管理、懂技术的高水准管理团队。

培训体系建设。以奇安信QCCA/QCCP/QCCE网络安全培训体系为基础，融合阿里云网络安全培训、腾讯云网络安全培训、HCIE-Security华为认证网络安全等多种大数据安全相关的培训体系，搭建一个全国统一的且被广泛认可的独立于企业及相关机构科学、全面、标准和规范的培训体系。

教材体系建设。以多种大数据安全相关培训教材为基础，融合国内多种网络安全培训教材，开发一套以大数据安全认证产品为依据的、符合国内外大数据安全企业行业人才发展需求的高质量教材。

考试体系建设。以网安龙头企业现有培养体系为基础，融合国家信息安全水平考试（CISP）、人社厅信息安全工程师考试（ISC）系统和网络安全等认证考试等多类大数据安全相关的等级认证体系，搭建一个全国统一的且被广泛认可的独立于企业及相关机构的考试体系。

作用：统一大数据安全人才认证

近年来国内外在大数据安全产品与人才培养认证方面呈现出：行业内认证、小范围认证、多点认证、教材规范与标准互通性差等特点。

